

祖靈來，這個時候什麼都準備好了，你們要的，我們都準備好了，不管你是祝福的也好，還是挑戰的也好，你要來你要什麼，我們都可以抵擋，也可以接收你的祝福，你的什麼什麼都可以接受。你要挑戰、你打我沒關係呀，你們來，我們都就戰鬥位置，準備好了，你要什麼裝備我們都有、都齊全了。

我們的祖靈，所有的一切祝福都來到這裡，所有祖靈的祝福都來到部落。

在先前的迎靈祭中有兩種很重要的東西要祭祀，其一是稍後要刺球儀式用的神球（共十六個）。其二是參與刺球者的祈福結，當巫師把祈福結祭祀後，交由個人待會兒可綁在刺球架上，希望稍後刺神球時能帶給他們福運。

2. 刺球活動（排灣族語為 *sinupu pinupalisianan*）

在迎靈祭之後，祭司帶著十六個神球，巫師捧著祭盒率眾來到刺球場進行刺球。第一個球由祭司從祖靈屋帶往刺球場（如圖 40），但是祭司會在到達刺球場之前，就會在路上把這個球拋掉，這是因為這個球是要給惡靈，所以到刺球場以前就要丟棄，不能帶到刺球場，要保持刺球場的潔淨；真正要刺

的是之後的十五個球，前面要刺的五個球，它是具有意義的球，另外的十個球，就較不重要。

當巫師、祭司、參與刺球的族人來到刺球場之後，二位巫師這時站在羅家（tjuljivekan）所屬的竿子下（如圖 41），祈求神球都能被刺中。祭司與參與刺球族人來到刺球場

中間，他們則再一次對著祖靈呼招：「現在要舉行五年祭了，請祖靈們回來與我們一起參與，並保護五年祭期間部落的安全與和諧。」



圖 40 迎靈後祭司將神球帶往刺球場



圖 41 刺球時二位巫師站在頭目的刺球架下

ljemetj 啊！五年祭的各種儀式及設置，我們都準備好了，請你檢查看看。」之後，所有參與刺球的族人則各自回到自己的刺球位置，準備刺球（如圖 42）。

祭司待所有參與刺球者就位後，走到刺球場的中間準備拋神球（如圖 43）。當祭司要拋前面五個球的每一個時，都要在刺球族人面前一邊繞著刺球場，一邊將球拋得低低的五次（高度大約離頭上 80 公分），這個行為的意思是，祭司將已經被祖靈祝福過的球，在參與刺球族人面前繞一圈，讓祖靈看每一枝刺球竿，讓祖靈自己去選，看祖靈喜歡這顆球被誰刺中。



圖 42 勇士在刺球場
準備刺球



圖 43 五年祭第一天刺
球活動時祭司準
備拋球情形

祭司將每個球丟上天空，由參與刺球者來刺，十五個球中的前五個，每一顆都代表著某個意義，例如代表食、衣、住、行、獵物等等，或是豐收、幸福、平安等等。刺中者代表這五年內會有較好的福運（如圖 44）。在刺球過程中，如果某個球一直沒被刺中，祭司就要更換拋球方向，例如原來是面向東方拋球，若一直沒被刺中，那就要改方向拋球。再者，如果沒有刺中，這時站在頭目的球竿下的巫師就要開始與祖靈溝通，祈求祖靈趕快讓球被刺中。或是在刺球過程中，刺球場中有邪靈進入，巫師就要開始唸經文祝禱以驅趕邪靈，保護刺球場的安全。



圖 44 五年祭第一天刺球活動時祭司拋球情形

刺球場上的刺球者刺中了神球，要馬上將球從刺球竿的尖端搖下來，那個球就就不能再刺了。在舊古樓時期，被刺中的球搖下來掉在地上之後就不理

它了，現在則是由旁人將球撿起來掛在刺中那顆球的族人的刺球架上，刺球結束之後，刺中者就帶回家紀念。

那顆球刺上去，不能讓它停留在那個竹竿上，馬上要搖下來，那個不能再刺了。

開始的時候那個 5 顆球，丟上去被人刺中要馬上搖下來，搖下來以後這個要給誰的？沒有，就讓他在下面，等一下就變一般的球一樣。然後在 5 顆球完了後，10 顆球再丟，那個 10 顆球刺中了，也是要搖下來，以前是搖下來，也變成普通的球。但是現在為了讓大家刺中有個盡興，所以你刺中那 15 顆球，誰刺中就把它留在自己的刺球架上，把它綁起來。

待十五個球都刺完後，第一天的刺球活動也就結束，村民也都回到家中與親戚團聚。

3. 家人與祖先團聚、祭拜（排灣族語為 *pakan ta vuvu*）

祭司在這五天中，於每天的三餐時間，都要到祖靈屋祭祀（如圖 45）。

這五天裡面的早、中、晚餐都要提供祖靈飲食方面，酒也好，就是我們飲食方面的食物。